

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА
ПРОГРАМА ЗА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА
НА ОБЩИНА ДРЯНОВО ЗА 2024 ГОДИНА**

Годишният отчет е приет с Решение №360 от Протокол №24/27.03.2025г на Общински съвет – Дряново.

Програмата е приета с Решение №312/27.04.2021 г. на ОБС-Дряново (Протокол №34)

Отчетът е изготвен в изпълнение разпоредбите на чл. 79, ал. 5 от Закона за опазване на околната среда.

Целите, които програмата си поставя, са както следва:

ГЕНЕРАЛНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ:

- 1) Дряново, община със съхранена чиста околната среда, която е ключ към здраве и по-качествен начин на живот.
- 2) Дряново- привлекателно място за туризъм, отдих и инвестиции. Община, богата на природно и културно- историческо наследство.

СПЕЦИФИЧНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ:

На основата на анализа на средата, резултатите от анализа на силните и слабите страни, възможностите и пречките и формулираните генерални стратегически цели са определени и специфичните стратегически цели в Общинската програма за опазване на околната среда.

За постигане на главните стратегически цели на Програмата за опазване на околната среда са формулирани следните специфични стратегически цели:

Специфична цел 1: Да се запази доброто качество на атмосферния въздух и да се поддържа нивото на емисиите под пределно допустимите концентрации.

Специфична цел 2: Да се оптимизира качеството на услугата в областта на управлението на водите и да се развие инфраструктурата за питейни и отпадъчни води.

Специфична цел 3: Да се изпълнят количествените цели в сектор „Отпадъци“ на общинско ниво, чрез прилагане на мерки, съгласно йерархията при управление на отпадъците - предотвратяване, подготовка за повторна употреба, рециклиране

Специфична цел 4: Да се съхрани биоразнообразието на общината и да се предприемат дейности насочени към поддържане на защитените територии в добро състояние

Специфична цел 5: Да се подобри управлението и увеличи площта на зелената система на територията на Община Дряново

Специфична цел 6: Да се повиши информираността на населението относно състоянието на околната среда и възможностите, които тя предлага за развиване на устойчиви икономически дейности и създаване на условия за подготовка на проекти в областта на екологията

В изпълнение на Програмата, съобразно специфичните стратегически цели и Плана за действие към нея, са предприети следните мерки:

МЯРКА	ИЗПЪЛНЕНИЕ
<p><u>Специфична цел 1:</u> Да се запази доброто качество на атмосферния въздух и да се поддържа нивото на емисиите под пределно допустимите концентрации</p>	
<p>1. Почистване, озеленяване и поддържане на зелена система в град Дряново и междублоковите пространства</p>	<p>През отчетния период са предприети следните действия:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Почистване на уличните платна, площадите, алеите, парковете и други територии за обществено ползване; - почистване и озеленяване на зелените площи в общината съгласно график; - дезакаризация на тревните площи.
<p>2. Увеличаване честотата на миене на уличната мрежа в т.ч. вътрешно-кварталните улици</p>	<p>Ежегодно миене на улици с цел понижаване на ФПЧ</p>
<p>3. Повишаване на енергийната ефективност на общинските обекти чрез саниране на сградите и др. мерки (топлоизолация, подмяна на дограма и на ОВ инсталации) с цел ограничаване на замърсяването на въздуха, причинено от комунално-битовото отопление</p>	<p>1. Изпълнен е проект „Въвеждане на частични мерки за енергийна ефективност и изграждане на фотоволтаична централа на покрива в сградата на Общинска администрация Дряново - съществуващи сгради с идентификатори 23947.501.1368.1, 23947.501.1368.2 и 23947.501.1368.3, с адрес гр. Дряново, ул. Бачо Киро 19, УПИ I, КВ. 84 по регулационния план на гр. Дряново“ , по който е извършена теплоизолация на покрив, теплоизолация на под и монтаж на автономна фотоволтаична /соларна/ система с обща инсталирана мощност от 42 kWp до 43,5 kWp</p> <p>2. Изпълнява се проект „Прилагане на мерки за енергийна ефективност на системи за външно изкуствено улично осветление на община Дряново, включващ населените места гр. Дряново, с. Царева ливада, с. Гостилица, с. Ганчовец“, с който се цели подобряване параметрите на уличните осветителни уредби чрез замяна на съществуващите осветителни тела с нови енергийно ефективни LED осветителни тела.</p>
<p><u>Специфична цел 2:</u> Да се оптимизира качеството на услугата в областта на управлението на водите и да се развие инфраструктурата за питейни и отпадъчни води</p>	
<p>1. Реконструкция на водоснабдителна мрежа и осигуряване на необходимото количество и качество на вода за питейни и битови нужди за жителите на общината</p>	<p>През отчетния период са изпълнени следните обекти:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Изграждане на водопроводна инсталация за с. Чуково, гр. Дряново – трасе 1186 метра. 2. Подмяна на водопроводна инсталация на ул. Христо Дряновски между о.т. 587-590 и о.т. 587-591 гр. Дряново- 41 метра. 3. Подмяната на водопроводна инсталация на улица в с. Катранджии от о.т. 88 до о.т. 95-

	<p>270 метра.</p> <p>4. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Михаил Иванов гр. Дряново– 90 метра.</p> <p>5. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Досю Стойнов гр. Дряново– 320 метра.</p> <p>6. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Михаил Бойчинов гр. Дряново– 120 метра.</p> <p>7. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Шипка с. Ганчовец от о.т. 63 до о.т. 64– 130 метра.</p> <p>8. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Александър Стамболийски в с. Царева ливада– 200 метра.</p> <p>9. Подмяната на водопроводна инсталация на ул. Ягода в с. Царева ливада – 230 метра.</p> <p>10. Подмяната на водопроводна инсталация на общински път GAB3122 / III – 609, Трявна – Дряново / Царева ливада – Граница общ. (Дряново – Габрово) – Донино – /III – 5524/- 200 метра.</p>
--	---

Специфична цел 3:

Да се изпълнят количествените цели в сектор „Отпадъци“ на общ. ниво, чрез прилагане на мерки, съгласно йерархията при управление на отпадъците – предотвратяване, подготовка за повторна употреба, рециклиране

<p>1. Да се увеличи количеството отпадъци предадени за рециклиране, което от своя страна ще доведе до намаляване количеството отпадъци предадени за депониране</p>	<p>Дейност: Разделно събиране и изграждане на инфраструктура за третиране на биоотпадъците – съоръжения, транспортни средства, съдове</p> <p>Изпълнение:</p> <p>Съгласно сключен Договор за сътрудничество №99/28.03.2018г. между Община Дряново и „Булекопак“ АД, на територията на град Дряново е организирана система за разделно събиране на отпадъци от опаковки. Системата се състои от контейнери тип „Иглу“ с жълт и зелен цвят. Количествата разделно събрани отпадъци от системата за разделно събиране на отпадъци от опаковки, организирана на територията на община Дряново, през 2024 година са 20, 760 кг., от които количества рециклируеми отпадъци са 11,880 тона, а останалите 8,880 т. са предадени за депониране.</p> <p>Съгласно сключен Договор №32/03.02.2016г. между Община Дряново и „Еко батери“ АД на територията на община Дряново са организирани дейности по разделно събиране, съхраняване и предаване за предварително третиране, рециклиране, оползотворяване и/или обезвреждане на негодни за употреба батерии и акумулатори. В периода 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. от територията на община Дряново събраното количество НУБА е 298.00 кг.</p> <p>Съгласно сключен Договор № 91/30.06.2015 г. с „Елтехресурс“ АД, гр. София – организация по оползотворяване на излязло от употреба електрическо и електронно оборудване (ИУЕЕО), за периода 01.01.2024г. – 31.12.2024г. на територията на Община Дряново от физически и юридически лица са събрани 82 855,40 кг. излязло от употреба електрическо и електронно оборудване и 100,00 кг от Общинска</p>
--	---

	<p>администрация.</p> <p>Съгласно сключен Договор №108/30.01.2020 г. между Община Дряново и БалБок Инженеринг“ АД за организиране на система за събиране на опасни отпадъци от домакинствата през 2024 г. чрез мобилни събирателни пунктове бяха организирани две кампании, съответно на 14.06.2024г. и 09.10.2024г., като на територията на Общината са предадени 144,00 кг отпадъци, включващи, включващи лекарства с изтекъл срок на годност, луминесцентни тръби и живаксъдържащи уреди, киселини и основи и опаковки, съдържащи остатъци от опасни вещества.</p> <p>Съгласно подписано Споразумение за сътрудничество №273/22.10.2020г между Община Дряново и „Хедуей интернешънъл“ ЕООД, на територията на общината е организирана система за разделно събиране, транспортиране и третиране на текстилни отпадъци. Цели се рационалното оползотворяване на отпадъци от текстил и облекло, намаляване на депонираните отпадъци, подобряване на екологичните показатели на територията на общината. В периода 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. от територията на община Дряново събраното количество текстилни отпадъци е 7,560 тона.</p> <p>През 2020 г., с подписан меморандум за сътрудничество №278/03.11.2020 г. между община Дряново и „Кроношпан България“ ЕООД за рационално оползотворяване на дървесни отпадъци, образувани на територията на общината се цели намаляване на депонираните отпадъци и подобряване на екологичните показатели на територията на общината.</p>
<p>2. Организиране и провеждане на кампании за почистване на населените места в общината;</p>	<p>През 2024 г. от ОП „Чисто Дряново“ по график е извършвано почистване на териториите за обществено ползване в населените места.</p>
<p>3. Организиране на система за разделно събиране на биоотпадъци с цел тяхното компостиране;</p>	<p>На територията на община Дряново е изградено общинско съоръжение за компостиране на разделно събраните биоотпадъци от община Дряново и довеждаща инфраструктура. Съгласно договор, оператор на изградената компостираща площадка на територията на община Дряново е „Регионално депо за отпадъци – Севлиево“ ООД, което отговаря и за организиране на системата за разделно събиране на биоразградими отпадъци. Предприети са действия за поетапно въвеждане на организираната система за разделно събиране на биоотпадъци, както в първоначалният етап са включени обекти за социални услуги на територията на град Дряново. За периода от 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. разделно събраните биоотпадъци са 3,035 тона.</p>
<p>4. Следексплоатационни грижи и мониторинг на закритото и рекултивирано</p>	<p>Изпълнен е проект „Закриване и рекултивация</p>

<p>общинско депо за отпадъци;</p>	<p>на старо депо за ТБО в местност „Градище“, в землището на град Дряново“. През 2024 г. е извършен мониторинг на вредните вещества, изпускани в атмосферния въздух от тялото на депото, вземане на водни проби и геодезическо заснемане на тялото на депото.</p>
<p>5. Осъществяване на регулярен контрол върху нерегламентираното изхвърляне на строителни отпадъци на територията на общината</p>	<p>Периодично се извършва почистване на незаконни сметища, образувани на територията на общината. Почистването на нерегламентирани сметища се извършва от ОП „Чисто Дряново“. През 2024 г. на територията на Община Дряново бяха изчистени 6 нерегламентирани сметищни площадки.</p>
<p><u>Специфична цел 4:</u> Да се съхрани биоразнообразието на общината и да се предприемат дейности насочени към поддържане на защитените територии в добро състояние</p>	
<p>1. Описание на вековните дървета в общината с цел актуализация и разширяване на Регистъра на вековни дървета на Община Дряново</p>	<p>Извършва се актуализиране на данните, относно санитарното състояние и местонахождението на вековните дървета намиращи се на територията на Община Дряново.</p>
<p>2. Рехабилитиране и поддържане на изградените екопътеки в района в добро състояние;</p>	<p>Осъществен е проектът "Рехабилитация на екопътека и адаптация на археологически обект римска крепост Дискодуратера".</p> <p>Възстановена е екопътеката „От Дискодуратера до наши дни“. Поставени са указателни и информационни табели, направена е дигитална възстановка на Дискодуратера.</p> <p>Със съдействието на членове на СТД „Бачо Киро“:</p> <ul style="list-style-type: none"> - извършено е почистване и маркиране с нови табели по маршрута на похода „По стъпките на четата на поп Харитон и Бачо Киро“ от Ветринци до Дряновския манастир; - извършено е почистване и маркиране на екопътеката от Дряновския манастир до Боженци. <p>Със съдействието на членове на СТД „Лудите мечки“:</p> <ul style="list-style-type: none"> - извършено е почистване и подновяване на маркировката на Скалската екопътека; - почистване на последния участък от екопътеката "От Дискодуратера до наши дни".
<p><u>Специфична цел 5:</u> Да се подобри управлението и увеличи площта на зелената система на територията на Община Дряново</p>	
<p>1. Подобряване състоянието и естетическата стойност на растителността в парковете и във вътрешно кварталните пространства</p>	<p>Оптимизиране на зелената система в различни части на града чрез разширяване и подобряване на цветните и тревните площи.</p>

Специфична цел 6:

Да се повиши информираността на населението относно състоянието на околната среда и възможностите, които тя предлага за развиване на устойчиви икономически дейности и създаване на условия за подготовка на проекти в областта на екологията

1. Периодично информиране на населението за изпълнението на мерките от Общинската програма за опазване на околната среда, както и за реализацията на различни други проекти с екологична насоченост, свързани с национални кампании и местни инициативи, чрез средствата за масова информация и други средства

За всички проекти, реализирани на територията на Община Дряново през 2024 г., е направено публично уведомяване чрез обявление за инвестиционно намерение, публикувано на интернет страницата на Общината и на информационните табла.

Програмата за опазване на околната среда на Община Дряново е динамичен и отворен документ, изпълнението на който се отчита ежегодно и подлежи на актуализация при промяна на фактическите и/или нормативните условия в процеса на нейната реализация.